



望 厦 聖 方 濟 各 聖 堂 月 報

IGREJA DE SÃO FRANCISCO XAVIER

第十九期

2009年6月

朝聖去

兩年前堂區舉辦上海朝聖，去年曾在本地到路環去朝聖，今年則預算到韓國朝聖，你報了名沒有？

為什麼朝聖？

- 因為暑期放假？
- 因為神父想去旅行，找教友伴同？
- 因為發了一筆小財——政府發放了「共享經濟成果」的六千大元？
- 因為未去過韓國？
- 因為有教友為伴同行？
- 因為想強化信仰？

也許參加的朋友都有自己的動機和期望，我倒想和大家分享自己的想法：

1. 堂區是一個信仰者的團體。團體不會是天生的，而需塑造的，所以要設計一些機會讓成員經歷集體的經驗，形成集體的回憶，作為團體的內在團結的力量；
2. 團體是為共同的目的而存在的。一個基督信仰團體是為宣揚福音而存在的，團員要藉著基督、偕同基督、在基督內共建上主的國度，這是堂區的存在目的；
3. 為達到這個目的，團員需要學習，而學習的範圍很多，諸如知識方面、技能方面、態度言談方面和靈性方面；
4. 朝聖是一種學習的方法，可以幫助人在以上各方面產生作用；
5. 朝聖是懷著信仰走向一個目的地，這個地方通常表徵神臨在過的一種方式，透過這些過往的事蹟，傳達一些令朝聖者作出皈依、改變生活的呼召；
6. 朝聖者是否可以聽到上主的呼召，一來是天

主聖神的恩典，二來是朝聖者的個人準備，這包括個人對自己的期望，和自我對上主開放的心態；

7. 朝聖者出發前當要搜集目的地的資料，是為知識的層面；
8. 朝聖者要有祈禱和反思的能力，是為技能的層面；
9. 朝聖者在團體中要有相互鼓勵和照應的態度；
10. 朝聖是尋求靈性的長進的時刻，所以路上常有與主同行的心境；
11. 韓國教會曾經歷教難，不少神父和教友為信仰殉教，當地有些紀念這些偉大事蹟的地方，讓後代的人記得上主的工作，以先人的英豪事蹟為榮，保持信仰，並激勵信徒努力地、不畏艱難地為主的國度付出心力，以滿全基督徒團體存在的目的。我們到那些神聖的土地，是分享和反思這些上主厚愛的偉人的信仰和投身；
12. 韓國的第一位神父聖金大建（安德肋）在中國進修神學，曾留澳門，今天聖安多尼堂供奉聖人的像態，是韓國教友到來朝聖之地，我堂教友到韓國去自有一份感情，為上主令聖人到澳而感榮幸和感恩，也期望上主祝福我們的傳福音的事工；
13. 韓國教會推動研讀聖言十分在意，由此帶動的社會關懷和福傳工作，實在是天主給予這個仰團體的恩賜，我們到一些堂區或修會探訪，是學習和交流的機會。

各位教友，本人十分感謝堂裏的服務小組，他們為大家準備這次靈性的維修活動，願上主賜他們恩寵和平安，也因為他們的熱誠，祝福所有參加者妥善地走這朝聖的路。 亞孟。

鍾神父

「有我的恩寵為你夠了...」

教友盧蝶絲

早前往港參加一個研討學習營，連續三天參與從早到晚上的報告，討論及工作坊，把我累得半死！學習營的第二天下午，正好輪到我作口頭報告，總結一些近期研究的課題。為了這份報告，我連續幾個月日以繼夜地趕工，還好在報告前的一個晚上順利完成。心想這次報告當能引發一些交流，來完善下一階段的研究工作。

可惜，事與願違，本來運作正常的電腦卻在最關鍵的時刻「罷工」。投影片不是停留不動，就是不聽話地跳來跳去。報告是計時的，因此沒有多餘的時間先修理電腦後再發言。我可以做到的就是在非常有限及混亂的情景下，浮光掠影地介紹研究的背景及結果，當中不免犧牲了一些重要的解說，圖像及帶動討論的議題。投影片紊亂的情況，一直影響我的思路，甚至未能清晰地表述我的想法。這幾個月而努力，剎那間好像支離破碎，一陣沮喪的心情由心底直湧至喉頭，說不出的難受！

當我勉力完成報告之後，一位國內的同學走到我面前，原來他跟我研究的課題非常接近。他誠懇地勸勉我繼續努力，原因是他看到投影片背後的努力及潛在的發展。美國同學則給我一些管理學上的指引，葡國同學雖受時差的困擾，卻一直耐心地聆聽，荷蘭同學更提議另找地方再作交流。

夜闌人靜，排山倒海的資訊暫時停止。重溫整天的片段，我所提及的同學，認識的時間由三十分鐘至四小時左右，可是在我軟弱的時刻，他們真摯地關懷我，慷慨地指導我，讓我想起了聖經的話語：

「有我的恩寵為你夠了，因為我的德能在軟弱中才全顯出來。」

（格後十二：9）



趨吉避凶乃人之常情，不論是求神問卜，或是默默耕耘，總希望萬事得心應手。可是保祿卻指出人在軟弱中才能體會上主的德能，獲得生命的能量。人藉着天生的稟賦及後天的培育，不斷增強駕馭環境的能力，甚至創造條件，開拓「新天新地」。「軟弱」正好給勇往直前的人來個急剎車。在我有限的經驗中，「軟弱」驅使我放下眼罩，不再以自己有限的思想理解世事。「軟弱」為我製造機會，在新禱中接受聖神帶領，默觀天主在事件中所賦予的意義。

因為我「軟弱」，我有足夠的空間讓其他同學深化我的研究課題，擴闊我學習的領域。因為我「軟弱」，我更能謙遜地接納同學的善意，發展跨地域的友誼，建立互相砥礪的平台。這些來自五湖四海的勉勵，在骨子裏同屬一源，不是我父在工作，又是誰在工作呢？正因為我「軟弱」，我深深體會到人的信心並不是建立在個人的能力或客觀優越的條件之上，而是建基於與主同行的默契之中。

「祂未曾應許天常蔚藍，

祂未曾應允花兒常開，

祂卻恩許祂的慈愛常在。」

小事一椿，卻給我很大的啟發：「幾時我軟弱的時候，正是我有能力的時候。」（格後十二：10）我深信這份體會，會在往後日子裏支持我面對其他生活處境的挑戰！

研討會的第三天，清晨，美國的朋友關切地打招呼：「今天你覺得好一些嗎？」我很高興地告訴他：「很好，謝謝你！」

「上主賜給疲倦者力量，賜給無力者勇氣。

少年人能疲倦困乏，青年人能失足跌倒；

然而仰望上主的，必獲得新力量，

必能振翼高飛有如兀鷹，

疾馳而不困乏，奔走而不疲倦。」

（依四十：29-31）

願與你互勉之！

新書介紹：你相信有另一個世界嗎？

鍾神父

莊周蝴蝶夢是家傳戶曉的故事，真亦假時假亦真，道出了人生的境遇，讓人懂得了自處的智慧。生命之貴在於人在吸收智慧而編織出自己的理想，和為理想而付出的毅力，使自己的生命豐碩起來，令自己滿意，也做福他人。故此智者之言可貴，人生的境界也有不同。

莊子體會的是由人的經驗開始，探討和展示的是人的境界，在基督信仰中，我們也看重夢境和其中所帶出來的訊息，像聖經裏神多次透過夢境向人通傳訊息，我們不禁會問：我們生活周遭的、限於人經驗的可見世界，就是所有一切嗎？對於活在現代科技的人，想當然認為物質世界就是全部的世界，是能夠測量、拍攝、歸類的世界，而容不下一個不可見的世界。

楊腓力從一個失衡的、被割切的世界為起點，去探求為什麼我們的社會出現了這許多令人難以理解和

駭人的現象？他找到了答案，卻不是白紙黑字般寫下來的東西，而是來自《另一世界的傳言》。

他說有學養的現代人並沒有放棄超凡的信仰，只是用了更差的替代品。他們與過去的人不一樣，不確定有一個看不見的世界，也不確定是否有神的存在。即便如此，我們依然渴望著些什麼。另一世界的傳言僅止於此：是傳言，不是證據；是自然界與超自然界之間的一信薄膜。

就是在這樣的現代人的心境下，楊腓力以他個人的閱歷和信仰反思，在聖經的啟導下和大家分享他對另一世界得到的觀感和訊息。讀著這《另一世界的傳言》，自己像在和大自然和學者們交換心得，獲得思想上和心靈裏的擴闊空間，和新鮮的氧份，令



自己耳目一新之餘，更有渠道去聆聽那來自另一世界的傳言。

(堂區聖物部訂了5本，若有需要到書局找找看，或留名訂購。)

好書推介 一

《無語問上帝 Disappointment With God》

Sandy

「神公平嗎？神沉默了嗎？神隱藏了嗎？」這是《無語問上帝 Disappointment With God》一書封面標示著的三大問題，復活節前，鍾神父推介此書，單看封面已十分吸引，再加上是知名作家楊腓力（Philip Yancey）的作品，遂急不及待地利用復活節假期“嘆”書。

楊腓力是美國著名基督徒作家，其一系列著作《何必上教會？》、《歡喜讀舊約》都曾獲年度好書殊榮。他常以懷疑的角度以及尖銳的筆風探討宗教問題，將令人為難的問題，誠實地表達出來，非常貼近生活，與其他宗教叢書有顯著的不同。

「神公平嗎？神沉默了嗎？神隱藏了嗎？」楊腓力再次現實地牽開信徒信仰背後的質疑，將這三個令不少信奉上帝的人也曾痛極追問、苦思的問題，



一一在書中探討。每當人遇到挫折病患，又或見到身邊人飽受痛苦，都會問上主：為何是我？為何我每天誠心祈禱，仍然要遭遇不幸？我的禱告，上主會聽嗎？祂會為我而顯現嗎？

本書作者將遇到的多個真實個案與讀者分享，個案中有虔誠的教徒因為上主的沉默憤而放棄信仰，拒絕再信靠上主；也有信徒甘願承受一切痛苦，以完滿上主的工程；亦有作者分享自己的經驗，他也曾因失望而幾乎催毀自己的基督信仰。這些個案引起了作者的疑問：上主真的是沉默嗎？上主究竟要在人身上實現一些什麼？作為信徒，應該如何檢拾上主傳遞給我們的訊息？作者透過聖經中舊約及新約的啟示、約伯及耶穌基督的遭遇，嘗試剖析上主自創世以來要向我們表達的訊息，分析結果絕對震撼讀者心靈！

看完全書，我不再追問那三個問題，只撫心自問，我們愛上主嗎？！

母親節感恩分

MaMaMe

我跟各位雙職母親一樣，日間需上班工作，放工後要處理家務、照顧子女及家庭，主日時我會到堂區作服務，生活過得很充實，每日的生活也令我很感恩！



身為基督徒，我帶著一份使命，是為耶穌基督的生命作見證，正因這樣，天主賜予我許多恩典，讓我們有機會服務堂區。在我的家庭內，首先加入服務堂區的，不是我，而是我的大女兒，當她大約7歲左右，天主已讓她有機會接近祭台，學習當輔祭。與此同時，天主透過她去邀請及鼓勵我和我的家人一起加入服務，現時我們一家四口也在服務堂區的行列當中。

我明白，天主召叫我們是為協助耶穌基督完成祂的工作、心願、愛的服務。透過服務堂區，我和家

人有共同的話題、共同的意向，我們彼此了解、互相支持。透過服務堂區，我認識了一群熱心服務堂區的弟兄姊妹，她們讓我了解自己的能力和長處、缺點，大家彼此合作、彼此分享、互相關懷、互相鼓勵。我們透過服務行為來表達我們的信仰使命、喜樂、光榮、使人認識天父、使人看見我們身上擁有天父的愛，協助他人在其身上發現耶穌基督、提醒他們耶穌基督正與他們同在。

我相信我們能擁有健康、時間、能力、愛等去服務堂區，是因為我們得到上主的祝福，亦因為我們正在善用祂所給予的恩典。

最後我希望集我們眾人的祈禱力量，祈求天父繼續降福我們的堂區、我們堂區的神父、修女、和主內的各位弟兄姊妹，特別是我們每人的母親，因為她愛我們，所以我們會愛我們的下一代，以及我們身邊的弟兄姊妹，感謝天主！

請支持義賣

鍾神父

上星期接到香港教區關傑棠神父的電話，告訴我他得黎主教的批准，讓他的“漁夫集”結束篇(第12集)在澳門堂區義賣。黎主教吩咐我和堂區聯絡，我自然樂於接受委託。

關神父的文章見於香港的“公教報”，結集出書已經有12本，寫的是他司鐸生涯的反思，當中不乏市街的見聞，也有不少是一針見血的忠言，也是他對堂區生活的體會，和牧民工作的見識之作，誠然

是他當神父的心路圖表，難得看見他那份當神父的赤子之心。

把作品的收益悉數捐給國內山區助學是關神父的心願，本人在此呼籲本堂教友踴躍支持這次義賣，參與關神父的善舉，分享一位神父的心思。

“漁夫集”由本主日起在本堂聖物部義賣，第12集售價62元，關神父也將其作品的第11集送來，第11集售價52元。



天作之合

本堂訊息組成員周沛康(Keith Chao)及Elsa da Siva於5月31日在澳門花地瑪教堂舉行婚姻聖事！在此，我們一同衷心祝福這對新人百年好合，永結同心！

出版：望廈聖方濟各堂訊息組

地址：澳門望廈俾利喇街118號

電話：(853) 2852 8556

電郵：sfx_macau@yahoo.com.hk

網址：www.mhsfx.catholic.org.mo